
 
Paper-Maker Monika Awasthi 

Directions (1-5): दी गई जानकारी का ध्यानपूर्वक अध्ययन करें  और नीचे ददए गए प्रश्न ों के उत्तर 

दीदजए-  

दस व्यक्ति दो समानाांतर पांक्तियोां में बैठे हैं, पांक्ति-1 में पााँच व्यक्ति उत्तर की ओर उनु्मख होकर बैठे हैं 

और पांक्ति-2 में शेष व्यक्ति दक्षिण की ओर उनु्मख होकर बैठे हैं, जो एक-दूसरे से एकसमान दूरी पर 

हैं अर्ाात् उनमें से प्रते्यक अन्य व्यक्ति की ओर उनु्मख है। इन व्यक्तियोां को इनकी आयु के अनुसार 

बैठाया गया है जो दोनोां पांक्तियोां में पक्षिम से पूर्ा क्षदशा की ओर बढ़ते क्रम में हैं, लेक्षकन आर्श्यक नही ां 

क्षक क्षदए क्रम में हो। व्यक्तियोां की आयु (र्षा में) V-11, Y-14, P-34, S-47, R-54, U-27, T-69, X-

35, Q-91, W-40 हैं। 

P और 69 र्षीय व्यक्ति के मध्य दो व्यक्ति बैठे हैं। U, T की ओर उनु्मख व्यक्ति के ठीक अगले स्र्ान 

पर बैठा है। U और V के मध्य केर्ल एक व्यक्ति बैठा है। S उस व्यक्ति के ठीक अगले स्र्ान पर बैठा 

है क्षजसकी आयु 54 र्षा है, लेक्षकन उनमें से कोई भी पांक्ति के अांक्षतम छोर पर नही ां बैठा है। रे् सभी 

व्यक्ति क्षजनकी आयु 30 र्षा से कम है, दक्षिण की ओर उनु्मख हैं। W उस व्यक्ति के ठीक अगले स्र्ान 

पर बैठा है क्षजसकी आयु 35 र्षा है।  
 

Q1. क्षनम्न में से कौन-सा व्यक्ति W की ओर उनु्मख है? 
(a) Y 
(b) R 
(c) Q 
(d) S 

(e) इनमें से कोई नही ां  
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Q2. P और T के मध्य क्षकतने व्यक्ति बैठे हैं? 

(a) कोई नही ां 

(b) दो 

(c) तीन 

(d) एक 

(e) इनमें से कोई नही ां 
L1Difficulty 2 
QTagsLinear seating arrangement 
 

Q3. पांक्ति 2 के बाएां  छोर पर बैठे व्यक्ति की आयु क्षकतनी है? 

(a) 40 र्षा 

(b) 27 र्षा 

(c) 34 र्षा 

(d) 11 र्षा 

(e) इनमें से कोई नही ां 
L1Difficulty 2 



QTagsLinear seating arrangement 
 

Q4. पांक्ति 1 के अांक्षतम छोरोां पर बैठे व्यक्तियोां की आयु का योग क्षकतना है?  

(a) 100 र्षा 

(b) 91 र्षा 

(c) 115 र्षा 

(d) 125 र्षा 

(e) इनमें से कोई नही ां 
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Q5. पांक्ति 2 के ठीक मध्य में बैठे व्यक्ति की आयु क्षकतनी है? 

 (a) 14 र्षा 

(b) 27 र्षा 

(c) 47 र्षा 

(d) 34 र्षा 

(e) इनमें से कोई नही ां 
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Directions (6-10): दी गई जानकारी का ध्यानपूर्वक अध्ययन करें  और नीचे ददए गए प्रश्न ों के उत्तर 

दीदजए-  

P%Q (32)- P, Q के 8 मी उत्तर में है। 

P$Q (24)- P, Q के 6 मी दक्षिण में है। 

P#Q (48)- P, Q के 12 मी पूर्ा में है। 

P&Q (16)- P, Q के 4 मी पक्षिम में है। 
D#H (12), L%O (28), P&T (44), M%L (4), D&I (36) I$J (64), W&O(44), J&P(4), T%W(40) 

 

Q6. क्षबांदु I के सन्दभा में, क्षबांदु L क्षकस क्षदशा में और उससे नू्यनतम दूरी क्षकतनी है?  

(a) 2√349 मी, उत्तर-पूर्ा 

(b) 28 मी, उत्तर-पूर्ा 

(c)√789 मी, दक्षिण-पक्षिम 

(d) 27 मी, उत्तर-पूर्ा 

(e) इनमें से कोई नही ां  
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Q7. क्षबांदु M के सन्दभा में, क्षबांदु J क्षकस क्षदशा में है? 

(a) दक्षिण-पूर्ा 

(b) उत्तर-पूर्ा 

(c) दक्षिण 



(d) उत्तर 

(e) इनमें से कोई नही ां 
L1Difficulty2 
QTags Ranking and Direction 
 

Q8. यक्षद क्षबांदु S, क्षबांदु J के 7 मी दक्षिण में है, तो S और H के मध्य नु्यनतम दूरी क्षकतनी है? 

(a) 14 मी 

(b) 17मी 

(c) 11मी 

(d) 15मी 

(e) इनमें से कोई नही ां 
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Q9. यक्षद X, J और T का मध्य-क्षबांदु  है, तो X और P के मध्य क्षकतनी दूरी है? 

(a) 6 मी 

(b) 7मी 

(c) 5मी 

(d) 9मी 

(e) इनमें से कोई नही ां 
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Q10. यक्षद क्षबांदु Y, क्षबांदु I के 3 मी पक्षिम में है और क्षबांदु Z के 7 मी दक्षिण में है, तो क्षबांदु Z के सन्दभा में, 

क्षबांदु O क्षकस क्षदशा में है?  

(a) पूर्ा 

(b) उत्तर-पूर्ा 

(c) दक्षिण-पूर्ा 

(d) उत्तर 

(e) इनमें से कोई नही ां 
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Direction (11-12): दनम्नदिखित दनदेशन ों का ध्यानपूर्वक अध्ययन कीदजए और नीचे ददए गए प्रश्न ों 

के उतर दीदजए।  

महत्वपूणा प्रश्ोां के क्षर्षय में क्षनणाय करने में, यह अपेक्षित है क्षक अभ्यर्ी ‘प्रबल’ और ‘कमजोर’ तका  जो 

प्रश् से सम्बक्तित है, उनके मध्य क्षनणाय लेने में सिम हो। कमजोर तका  प्रश् के तुच्छ पहलुओां से सांभर्त 

प्रत्यि रूप से सम्बक्तित नही ां हो सकते हैं। नीचे क्षदए गए प्रते्यक प्रश् के बाद दो तका  I और II क्षदए गए 

हैं। आपको क्षनणाय लेना है कौन सा तका  ‘प्रबल’ है और कौन सा ‘कमजोर’। अपना उत्तर दीक्षजए : 

(a) यक्षद केर्ल तका  I प्रबल है  

(b) यक्षद केर्ल तका  II प्रबल है  



(c) यक्षद या तो तका  I या तका  II प्रबल है  

(d) यक्षद न तो तका  I और न तका  II प्रबल है, और  

(e) यक्षद तका  I और II  दोनोां प्रबल हैं 
 
 

Q11. कथन: क्या केर्ि प्रदतदित गैर सरकारी सोंगठनन ों(NGOs) कन ही सार्वजदनक दर्तरण प्रणािी 

कायवक्रम (PDS) के तहत जनता कन र्सु्त दर्तररत करने के दिए अदिकृत दकया जाना चादहए?  

 ?  

तकव : 

I. हाां, यह कदम कायाक्रम को और अक्षिक प्रभार्ी ढांग से लागू करने के क्षलए उपयोगी होगा और 

सार्ाजक्षनक क्षर्तरण प्रणाली के तहत र्सु्तओां की आपूक्षता की कालाबाजारी जैसी क्षर्क्षभन्न समस्याओां पर 

नजर रखी जा सकेगी।  

II. हााँ, गैर सरकारी सांगठनोां ने कई अर्सरोां पर सरकार की मदद की है।   
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Q12. कथन: क्या कें द्र सरकार के कमवचाररयन ों का अर्काश कम दकया जाना चादहए?  

तकव :  

I. हाां, कायाक्षदर्सोां की सांख्या में बढ़ोतरी से कें द्र सरकार के कमाचाररयोां द्वारा क्षकए गए काया को गक्षत 

क्षमलेगी, क्षजसके पररणामस्वरूप लोगोां को उक्षचत समय में इन कमाचाररयोां से सक्षर्ास क्षमल पाएगी।  

II. हाां, छुक्षियााँ कमाचाररयोां को आलसी बनाती हैं और लांबे समय तक काम करने की कमाचाररयोां की 

िमता को कम कर देती हैं।  
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Direction (13-14): दनम्नदिखित जानकारी कन ध्यानपूर्वक पदिए और नीचे ददए गए प्रश्न ों के उत्तर 

दीदजए. 

आठ व्यक्ति P, Q, R, S, T, U, V और W एक आठ मांक्षजला इमारत में रहते हैं लेक्षकन आर्श्यक नही ां 

क्षक इसी क्रम में होां. भूतल की सांख्या 1 है और सबसे ऊपर र्ाली मांक्षजल की सांख्या 8 है. 

P छठी मांक्षजल पर रहता है.  V, P के ऊपर नही ां रहता है. Q, V के नीचे नही ां रहता है. T, R के ठीक 

ऊपर रहता है. S और T के मध्य दो व्यक्ति रहते हैं. U और Q के मध्य तीन व्यक्ति रहते हैं. न तो T न 

ही R तीसरी मांक्षजल पर रहता है. S, Q के ऊपर और W के नीचे रहता है, W जो एक सम सांख्या र्ाली 

मांक्षजल पर नही ां रहता है. 

 

Q13. क्षनम्नक्षलक्तखत में से कौन सबसे ऊपर र्ाली मांक्षजल पर रहता है? 
(a) W 
(b) R 
(c) T 
(d) V 

(e) इनमें से कोई नही ां 
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Q14. क्षनम्नक्षलक्तखत में से कौन सा व्यक्ति T के ठीक ऊपर रहता है? 
(a) S 
(b) U 
(c) R 
(d) V 

(e) इनमें से कोई नही ां 
L1Difficulty 1 
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Q15. शब्द ‘AUTHORIZED’ में सभी व्यांजन को उनके क्षपछले र्णा के रूप में क्षलखा जाता है और सभी 

स्वरोां को उनके अगले र्णों के रूप में क्षलखा जाता है। अब सभी र्णों को बाएां  से दाएां  र्णामाला क्रम में 

व्यर्क्तस्र्त क्षकया जाता है। तो ज्ञात कीक्षजए क्षक र्णों के क्षकतने ऐसे युग्म हैं क्षजनमें से प्रते्यक में शब्द 

(अगली और क्षपछली दोनोां क्षदशाओां में) के बीच उतने ही र्णा हैं, क्षजतने उनके बीच अांगे्रजी र्णामाला में 

आते हैं?  

(a) एक  

(b) दो  

(c) चार 

(d) तीन  

(e) तीन से अक्षिक  
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Solutions 
Solution (1-5): 
Sol. 

 
S1. Ans.(c) 
S2. Ans.(b) 
S3. Ans.(a) 
S4. Ans.(d) 
S5. Ans.(b) 
 
Solutions (6-10): 
Sol.  



 
S6. Ans.(a) 
S7. Ans.(e) 
S8. Ans.(d) 
S9. Ans.(c) 
S10. Ans.(c) 
 
Solution (11-12): 
S11. Ans.(a)  
Sol. Only I is strong because it will make the PDS programme more meaningful and 
purposeful. II is weak because it adds nothing substantial to the statement. 
S12. Ans.(a)  
Sol. II is weak argument because it wrongly assumes that vacation makes employees lazy 
and less hardworking. I is strong because lesser vacation ensures higher working days. And 
no doubt increase in the number of working days will reduce the work pending. 
 
Solutions (13-14): 
Sol. 
Floor  Person  
8 U  
7 W  
6 P  
5 S  
4 Q  
3 V  
2 T  
1 R  
 
S13. Ans (e) 
S14. Ans (d) 
 
S15. Ans.(e) 


